

АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ

ЧЛЕН КОМИТЕТА
СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ
ПО АГРАРНО-
ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ
ПОЛИТИКЕ И РЫБО-
ХОЗЯЙСТВЕННОМУ
КОМПЛЕКСУ
Иннокентий
Николаевич Егоров



Республика Бурятия является субъектом Российской Федерации и входит в состав Сибирского федерального округа. Административно-хозяйственным и культурным центром является г. Улан-Удэ. В 2011 году республика отмечает 350 лет со дня добровольного вхождения в состав России.

Расстояние по железной дороге от Улан-Удэ до Москвы – 5519 км, до Тихого океана – 3500 км. Площадь Республики Бурятия составляет 351,3 тыс. кв. км. Республика расположена в южной части Восточной Сибири, южнее и восточнее оз. Байкал. На юге граничит с Монголией, на юго-западе – с Республикой Тыва, на северо-западе – с Иркутской, на востоке – с Читинской областью. На территории республики расположены 21 муниципальный район, 2 городских округа, 273 городских и сельских поселения.

Климат Бурятии – резко континентальный. Зима холодная, с сухим морозом и малым количеством снега. Лето короткое, с жаркими днями и прохладными ночами, с обильными осадками в июле и августе.

На территории Бурятии находится большая часть (около 60% береговой линии) оз. Байкал – самого глубокого пресноводного озера в мире.

В настоящее время на территории Бурятии выделяются шесть рыбопромысловых районов, в том числе четыре относящихся к оз. Байкал. Основой рыбного промысла является рыбохозяйственный фонд оз. Бай-

кал. При этом промысловое значение имеет лишь его мелководная часть глубиной до 100 м, составляющая около 12% акватории озера.

Рыбный промысел базируется на добыче байкальского омуля, мелкочастиковых (плотва, окунь, карась) и крупночастиковых видов (язь, щука). Промысловое значение имеют также акклиматизированные в водоемах Бурятии лещ, амурский сазан и амурский сом, культивируемая и используемая при товарном выращивании пелядь.

Промысел таких видов рыб, как байкальский сиг, белый байкальский хариус, в настоящее время ограничен. К категории редких и исчезающих видов, занесенных в Красную книгу Российской Федерации, относится байкальский осетр.

Как показывают наблюдения, состояние рыбных запасов в водоемах республики можно считать удовлетворительными, за исключением некоторых водоемов (оз. Котокельское) и отдельных наиболее ценных видов рыб. Особенного внимания заслуживает проблема сохранения тайменя, ленка и хариуса.

По экспертным оценкам, Республика Бурятия входит в двадцатку регионов России, имеющих наиболее высокий природный ресурсный потенциал, и в пятерку лучших регионов, имеющих наиболее благоприятный законодательный фон для иностранных инвестиций. Солидные пакеты акций предприятий таких отраслей, как горнодобывающая, цветная металлургия, лесопромышленная, могут служить прочной гарантией окупаемости и доходности прямых инвестиций.

Сельское хозяйство является важнейшей сферой экономики республики. Оно работает в границах территории, относящейся к районам экстремального, рискованного земледелия. Традиционно развиты животноводство как вид деятельности коренного населения и растениеводство.

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Бурятия – государственный орган власти, курирующий аграрный сектор экономики. Глав-

1



2



ное аграрное ведомство республики представляет собой большой и слаженный коллектив, стоящий на страже интересов сельхозпроизводителей Бурятии.

Республика Бурятия обладает большим сельскохозяйственным потенциалом, в селе проживает более 40% населения. Общая площадь сельскохозяйственных угодий – 3,139 млн. га, в том числе пашни – 831,4 тыс. га. В структуре земельных угодий наибольший удельный вес занимают сенокосы, пастбища. Земли характеризуются невысоким плодородием, частично почвы подвержены ветровой и водной эрозии. В частной собственности находится 82% сельскохозяйственных угодий и 92% поголовья крупного рогатого скота. Государственные сельскохозяйственные предприятия, относящиеся к федеральной и республиканской собственности, занимают 8,7% угодий.

В 2010 году удалось дополнительно ввести в оборот 24,3 тыс. га пашни благодаря внедрению ресурсосберегающих технологий и приобретению новой техники. Планируется ежегодно увеличивать площадь обработки на 35–37 тыс. га, или на 11–12%. В итоге к 2020 году использование пашни составит 632,4 тыс. га земли, из них паров – 120 тыс. га. В связи с этим начато обновление, техническое перевооружение, модернизация техники во всех сельхозорганизациях республики.

ТЕХНИЧЕСКОЕ ПЕРЕВООРУЖЕНИЕ

Ключевым в политике Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Бурятия в сфере научно-технической и инновационной деятельности является внедрение ресурсосберегающих технологий в производстве продукции растениеводства, основанных на снижении энергетических затрат при обработке почвы с помощью нового поколения сельскохозяйственных машин и агрегатов.

Главной задачей внедрения данной технологии является техническое перевооружение морально и физически устаревшего машинно-тракторного парка, применение современных высокопроизводительных

энергоресурсосберегающих тракторов и сельскохозяйственных машин.

По данным годовых отчетов сельхозпредприятий, численность трактористов-машинистов за 2006 год составляла 1787 человек, в 2009 году снизилась до 951, или в 1,9 раза, практически при тех же площадях возделывания продукции растениеводства, при этом месячная заработная плата оставшихся механизаторов существенно увеличилась.

Объем потребления ГСМ за последние годы уменьшился с 11,9 до 8,8 тыс. т, или на 26%, и в перспективе эта тенденция сокращения сохранится.

Анализ сравнительной характеристики затрат на посев зерновых культур в одном из хозяйств республики показывает, что при применении ресурсосберегающей технологии с использованием посевного комплекса «Борго» и трактора «Бюллер» на площади 4 тыс. га расход горюче-смазочных материалов составил 48 т (12 кг/га), при традиционной технологии – 82,4 т (21 кг/га), потребность в людских ресурсах сократилась в 3,5 раза, затраты на ТО и текущий ремонт техники – в 4 раза.

Кроме того, при использовании посевного комплекса «Борго» шириной захвата 7,6 м и трактора марки «Атлес-946» в посевной кампании 2010 года в одном из хозяйств республики освободилось девять единиц сельскохозяйственной техники различных марок. Благодаря многооперационности посевного комплекса и организации круглосуточной работы сроки посева сократились в 2 раза, расход горюче-смазочных материалов составил 9 л/га, что в 2,6 раза ниже, чем при традиционной технологии, количество нормо-смен механизаторов сократилось в 4,9 раза, затраты труда на весь объем работы – в 3,4 раза. Расход горюче-смазочных материалов при работе на данном комплексе составил 9,2 т, по традиционной технологии – 20 т.

В 2010 году число людей, занятых на посевной, сократилось на 10 человек, что существенно повлияло на увеличение заработной платы механизаторов.

Приобретение в 2010 году высокопроизводительной техники позволило хозяйствам Бурятии про-



3



4



вести весенне-полевые работы в намеченные агротехнические сроки.

Работа по внедрению ресурсосберегающих технологий и техническому перевооружению сельхозтоваропроизводителей будет продолжена, при этом планируется максимально использовать возможности поставки техники и оборудования на условиях федерального лизинга через ОАО «Росагролизинг».

Для реализации намеченной программы технического перевооружения в республику с 2008 года завезено 59 почвообрабатывающих орудий и 29 посевных комплексов отечественного и импортного производства, которые работают по ресурсосберегающей технологии. Кроме того, завезено 12 посевных-уборочных комплексов с сезонной нагрузкой до 3 тыс. га, каждый из которых включает 5 наименований машин, 10 комплексов по возделыванию картофеля (сезонная нагрузка 250 га) и овощей (сезонная нагрузка 75–100 га) с двумя хранилищами, механизированным климат-контролем, 5 кормоуборочных комбайнов и 4 кормозаготовительных комплекса «Сенаж в упаковке», 11 механизированных поливочных машин общей площадью полива 792 га.

Появление современной высокотехнологичной техники делает труд сельских механизаторов более привлекательным, востребованным, особенно среди молодежи, повышается, соответственно, профессиональный уровень и заработная плата.

ФЕДЕРАЛЬНЫЕ И РЕСПУБЛИКАНСКИЕ ПРОГРАММЫ

Для определения приоритетов, целей и направлений развития агропромышленного комплекса министерством разработана Программа развития АПК и сельских территорий Республики Бурятия на 2011–2017 годы и на период до 2020 года, которая является основным инструментом аграрной политики. Согласно этой программе приоритетной отраслью в долгосрочной перспективе останется животноводство мясного и молочного направления. Растениеводство будет

играть вспомогательную роль, обеспечивая животноводство кормами, а население – экологически чистыми продуктами. Соответственно, эта работа предусматривает целенаправленное улучшение породных качеств скота, развитие племенного дела, организацию искусственного осеменения животных и внедрение современных инновационных ресурсосберегающих технологий, позволяющих при меньших затратах получать больше продукции. За счет предусмотренных программой мероприятий планируется к 2020 году увеличить поголовье крупного рогатого скота в хозяйствах всех категорий к уровню 2009 года на 22,3% (коров – на 9%, свиней – в 2,4 раза, овец – на 81,2%, лошадей – на 6,3%), производство мяса – в 1,9 раза, молока – на 33%, яиц – в 1,9 раза, зерна – в 5,1 раза, картофеля – в 1,3 раза, овощей – в 1,3 раза. Объем реализованной продукции возрастет в 2020 году к уровню 2009 года в 2,8 раза. Таким образом, будет достигнута основная цель – устойчивое развитие сельских территорий и повышение конкурентоспособности АПК Бурятии за счет надежного обеспечения населения сельскохозяйственной продукцией и продовольствием, а организаций пищевой и перерабатывающей промышленности – сырьем.

На территории Республики Бурятия действует большое количество государственных программ, федеральных и республиканских, направленных на развитие агропромышленного комплекса республики. Приоритетный национальный проект «Развитие АПК» нашел свое продолжение в государственной программе «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008–2012 годы», которая определила основные направления развития агропромышленного комплекса Бурятии.

Первое направление госпрограммы – «Устойчивое развитие сельских территорий» – осуществляется путем повышения уровня и качества жизни сельского населения и включает мероприятия по развитию социальной инфраструктуры и инженерного обустройства сельских поселений, реализация которых позволит в 2011 году ввести и приобрести более 6 тыс. кв. м жилья для граждан, проживающих в сельской местности, в том



5



числе более 2,5 тыс. кв. м – для молодых семей и молодых специалистов.

Мероприятия проводятся в рамках Федеральной целевой программы «Социальное развитие села до 2010 года», пролонгированной до 2012 года, для реализации которой предусмотрено финансирование из федерального бюджета на 2011 год в размере около 200 млн. рублей, в том числе на улучшение жилищных условий граждан – более 30 млн. рублей, обеспечение доступным жильем молодых семей и специалистов – более 10 млн. рублей, инженерное обустройство села – более 15 млн. рублей.

На 2011 год включены в перечень строек и объектов для федеральных государственных нужд три фельдшерско-акушерских пункта на селе, 20,1 км водоснабжения, один объект образования, Дом культуры.

Для эффективного развития сельского хозяйства необходимо осуществление мероприятий по второму направлению госпрограммы – «Создание общих условий функционирования сельского хозяйства», которое включает мероприятия по поддержанию почвенного плодородия и по оказанию консультационной помощи сельскохозяйственным товаропроизводителям.

Осуществление мероприятий по поддержанию почвенного плодородия позволит в 2011 году увеличить урожайность зерновых культур на 25% к уровню 2010 года среди участников программы и повысить продуктивность окультуренных сельскохозяйственных угодий в 1,5–2 раза.

Мероприятия по оказанию консультационной помощи сельхозтоваропроизводителям осуществляются через Информационно-методологический центр сельских территорий Республики Бурятия.

Третье направление госпрограммы предусматривает развитие приоритетных подотраслей сельского хозяйства – животноводства и растениеводства.

Во втором полугодии 2011 года в целях реализации инвестиционного проекта «Создание на территории Республики Бурятия современного вертикально интегрированного агропромышленного комплекса по производству и первичной переработке свинины» пла-

6



нируется построить и ввести в эксплуатацию свиноводческий комплекс замкнутого цикла, рассчитанный на единовременное содержание 70 тыс. голов свиней, годовой производственной мощностью не менее 12 тыс. т свинины в живом весе.

В течение 2011 года на территории Республики Бурятия продолжится реализация следующих инвестиционных проектов:

- эффективное размещение производства, хранения и первичной переработки картофеля и овощей с использованием лучших современных технологий (до 10,5 тыс. т в год);
- строительство и эксплуатация аграрно-промышленного комплекса, в составе которого: птицефабрика мясо-яичного направления (60 млн. штук товарного яйца), тепличное хозяйство (около 3,5 тыс. т зеленых овощей), мясоперерабатывающий комплекс мощностью до 12 тыс. т мяса (цыпленка-бройлера).
- строительство и эксплуатация молочно-товарной фермы на 400 голов мясомолочного направления (производительностью 1,4 тыс. т молока и молочных продуктов и 100 т говядины в год);
- внедрение высокотехнологичных производств в сельское хозяйство Республики Бурятия, предусматривающее строительство молочно-товарной фермы на 1,2 тыс. голов мощностью до 8,2 тыс. т молока и 2,6 тыс. т мяса КРС в год.

Сельхозтоваропроизводителям оказывается содействие в организации работ по повышению продуктивности местного молочного и мясного скота путем сбалансирования кормов, увеличения доли племенного скота в общем поголовье.

По состоянию на 1 января 2011 года поголовье крупного рогатого скота в хозяйствах всех категорий составляет 364,365 тыс. голов.

В целом агропромышленный комплекс республики взял курс на создание вертикально интегрированных агрокомплексов, включающих все звенья производственной цепочки – от развитой кормовой базы до современной переработки мясной продукции и ее эф-



7



фективной реализации в собственной сети фирменных магазинов. Бизнесмены и предприятия приходят в село как собственники либо заключают долгосрочные контракты с сельхозпредприятиями и вкладывают собственные средства. В первую очередь развивается мясное животноводство. Бурятская говядина имеет все шансы стать главным брендом республики, как и знаменитая боргойская баранина – мясо овец грубошерстной бурятской породы.

Четвертое направление реализации госпрограммы – «Достижение финансовой устойчивости сельского хозяйства» – осуществляется путем повышения доступности кредитов для сельхозтоваропроизводителей.

В Бурятии индивидуальные предприниматели могут приобретать племенной скот через лизинг. В этом случае государство возмещает 99% первоначального взноса, но не более 30% от лизингового платежа в зависимости от вида скота (мясной или молочный). Одним из условий является то, что скот сначала получают сельхозорганизации, затем на договорной основе передают их частникам.

В республике работает 19 дополнительных офисов Бурятского регионального филиала ОАО «Россельхозбанк», а также отделения Сбербанка России, которые выдают кредиты сельхозтоваропроизводителям в 21 районе республики. Бесспорным лидером в работе с этим сектором экономики является Бурятский региональный филиал ОАО «Россельхозбанк».

Кроме того, в 2010 году животноводы Бурятии начали применять инновационную технологию по идентификации животных – чипирование. Многочисленные программы поддержки сельского хозяйства, необходимость строгого учета скота и постоянного его мониторинга побудили руководителей крупных хозяйств и фермеров обратиться к зарубежному опыту по обеспечению животных микрочипами. Как известно, пожизненная электронная идентификация скота (чипирование) – широко используемый метод контроля над состоянием и развитием животных. В 2010 году в хозяйствах Бурятии прошли электронную идентификацию 460 голов племенного скота и, кроме того, 3 тыс. яков.

8



Также ведется работа по электронной идентификации маточного поголовья ценных пород рыб, к примеру байкальского осетра, выращиваемого «Байкалрыбводом».

В конце мая 2010 года научно-производственное объединение «Номад» совместно с ветеринарной службой Окинского района впервые в Бурятии осуществило инновационный высокотехнологический проект на базе племенного хозяйства «Нэгэдэл» (в переводе с бурятского – «единство», «объединение»). Таким образом, единственное в Окинском районе сельхозпредприятие стало первопроходцем в деле чипирования в республике.

Микрочипы ввели якам (в шею животного) специальными одноразовыми стерильными шприцами. Каждый вводимый под кожу яка чип имел идентификационный номер, который сохранится на протяжении всей жизни животного и не принесет вреда здоровью. Процедура чипирования прошла на высшем уровне. Затем каждого яка обследовали сканером, на котором высвечивается идентификационный номер. Далее прошла сверка с учетными данными: более 10 параметров (пол, возраст, ветеринарное обслуживание и т.п.) животного можно внести в память сканера. Сканер может запомнить до 80 тыс. голов.

В числе плюсов чипирования – надежный учет (подмена исключается), гарантированное отслеживание поголовья. В случае пропажи животного владелец сканирует стадо и передает необходимый номер в базу данных в Интернете. Через канал спутниковой связи определяется местонахождение пропавшего зверя. Кроме того, намного облегчается труд селекционеров, ветеринаров, научных работников и многих других: чипы всегда несут достоверную информацию. Особенно нужны они в племенном деле. Так, ООО «Нэгэдэл» в будущем намерено утвердить новую породу – «окинский як». Данное хозяйство с 2007 года имеет свидетельство о регистрации в государственном племенном регистре.

Помимо коммерческого интереса, стимулом к началу чипирования стало постановление Национального союза овцеводов от 17 июня 2010 года об обязательном чипировании племенного маточного поголовья овец в племенных хозяйствах России до 1 сентября 2010 го-



9



да. В Республике Бурятия намерены вплотную заняться чипированием всех видов скота – КРС, овец и коз, а также домашних питомцев – кошек и собак, рыб. Заказы на чипирование поступают.

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Бурятия всецело поддерживает чипирование. В перспективе должна образоваться единая электронная база данных по скоту, что для отрасли животноводства крайне важно – будет вестись надежный учет поголовья, наглядно демонстрируя количественные изменения, благодаря чему удастся вовремя обнаружить проблемы и найти пути их решения.

ПИЩЕВАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Несмотря на то что регион относится к зоне рискованного земледелия, в агропромышленном комплексе Бурятии производится значительная часть необходимого ей продовольствия. Местные ресурсы сельскохозяйственного сырья формируют основу пищевой промышленности Бурятии, представленной предприятиями по производству мясной, молочной, рыбной, мукомольно-крупяной, комбикормовой, ликеро-водочной продукции, кондитерских и некоторых других изделий.

Поэтому важной составляющей агропромышленного комплекса республики является пищевая и перерабатывающая промышленность, которую по праву можно отнести к наиболее динамично развивающимся. В целом отрасль пищевой и перерабатывающей промышленности дает до 9% налоговых поступлений в республиканский бюджет и объединяет около 400 предприятий различных форм собственности, в том числе 35 крупных и средних.

В некоторых отраслях пищевой и перерабатывающей промышленности республики удельный вес субъектов малого предпринимательства составляет от 70 до 90% – это рыбная, хлебопекарная, пивобезалкогольная отрасли.

10



На предприятиях пищевой и перерабатывающей промышленности работает около 5 тыс. человек. Продукция отрасли составляет 18,3% в объеме обрабатывающих производств республики. В 2010 году предприятиями республики реализованы продукты питания и напитки на сумму 7351,5 млн. рублей.

Республиканская целевая программа «Развитие агропромышленного комплекса и сельских территорий в Республике Бурятия на 2011–2017 годы и на период до 2020 года» определила перерабатывающие отрасли как приоритетные. Они относятся к числу стратегически важных отраслей, которые обеспечивают население продуктами питания.

За период с 2008 по 2010 год среднегодовой рост производства в пищевой промышленности республики в физическом объеме составил 22,5%. В 2011 году, по прогнозам Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Бурятия, производство пищевых продуктов и напитков составит 8,1 млрд. рублей, что на 10,2% выше уровня 2010 года.

Увеличение производства местной пищевой продукции отвечает долгосрочным интересам республики. Бурятия намерена не только удовлетворить внутренний спрос на качественные продукты питания, но и обеспечить межрегиональные и экспортные поставки отдельных видов продукции.

Пищевая и перерабатывающая промышленность республики включает отрасли, связанные с переработкой сельскохозяйственного сырья и производством продуктов питания для населения, – мясную, молочную, макаронную, мукомольно-крупяную, хлебопекарную, кондитерскую, ликеро-водочную, пивоваренную, безалкогольную, плодоовощную, масложировую.

Наибольший удельный вес в отраслевой структуре производства продуктов питания в республике приходится на мясную, ликеро-водочную, хлебопекарную, кондитерскую и молочную отрасли.

В настоящее время рынок мясной продукции считается одним из наиболее перспективных и динамично развивающихся. Предприятия полностью обеспечивают потребность республики в мясных полуфабрикатах и на



11



80% – в колбасных изделиях. Удельный вес мясной отрасли в общем объеме производства продуктов питания в республике составляет 40%.

В Бурятии принята и работает программа развития мясного животноводства. Перед перерабатывающими отраслями стоит задача глубокой переработки произведенного сельхозтоваропроизводителями сырья, а также выгодной его реализации на рынке. Для этого предприятия активно наращивают имеющиеся мощности по переработке мяса.

На сегодняшний день мясное производство представляют более 100 предприятий, занимающихся первичной переработкой мяса, производством колбасных и деликатесных изделий, мясных полуфабрикатов, мясных и мясо-растительных консервов. Оптимизирована схема размещения убойных пунктов с максимальным приближением к местам производства мясного сырья. Сегодня в республике действуют 23 пункта и площадки по убою скота.

Объемы производства мяса к 2020 году планируются увеличить до 95 тыс. т в живом весе, что позволит полностью обеспечить население региона мясом и мясопродуктами.

Производством хлебобулочных изделий в республике занимаются около 190 предприятий, кондитерских изделий – около 60. В основном это организации малого бизнеса.

Хлебопекарные предприятия республики имеют достаточные мощности для удовлетворения спроса населения по объему и ассортименту. По данным статистики, в Республике Бурятия в 2010 году произведено 28,1 тыс. т хлебобулочных изделий, 7,5 тыс. т – кондитерских изделий. Ежедневно вырабатывается около 80 т хлебобулочных изделий, до 80% которых составляют массовые сорта хлеба.

В регионе более 10 лет действует Гильдия пекарей Республики Бурятия. В составе гильдии – около 20 крупных и средних предприятий хлебопекарной и кондитерской промышленности. Гильдия представляет и защищает интересы предпринимателей, занятых в области хлебопечения и кондитерского производства, в том числе в органах законодательной и исполнительной власти.

12



Члены гильдии принимают активное участие в республиканских мероприятиях, выставках и ярмарках.

В Бурятии насчитывается 60 молочно-товарных ферм, 20 из них реконструированы. В рамках программы «Развитие АПК и сельских территорий в Республике Бурятия на 2011–2017 годы и на период до 2020 года» в 2010 году хозяйства – участники программы, численность дойного стада которых менее 400 голов, получили компенсацию затрат в размере 1,4 рубля за 1 л молока, сданного на местные перерабатывающие организации; при наличии же дойного стада численностью не менее 400 голов – 2,5 рубля.

В 2011 году планируется компенсация прироста реализации молока на перерабатывающие предприятия: при наличии дойного стада не менее 400 голов – 15 рублей за 1 л, менее 400 голов – 8 рублей.

В пищевой и перерабатывающей промышленности большое внимание уделяется техническому перевооружению действующих и организации новых производств.

Ежегодные инвестиции составляют 250–300 млн. рублей, главным источником остаются собственные средства предприятий, их удельный вес в общем объеме инвестиций составляет 85%, причем 2/3 общего объема инвестиций приходится на закупку оборудования. Это позволяет сохранить свой сегмент на рынке продовольствия за счет снижения издержек производства.

В структуре инвестиций в 2010 году наибольший удельный вес приходится на мясоперерабатывающую отрасль – 52,5%, ликеро-водочную отрасль – 22,9%, молочную – 12,7%, хлебопекарную – 7,7%.

Дальнейшее развитие производства пищевых продуктов направлено на сокращение энергоемкости производств, повышение производительности труда, организацию выпуска новых видов продукции с глубокой переработкой сельскохозяйственного сырья.

В ближайшее десятилетие перед пищевой и перерабатывающей промышленностью Республики Бурятия стоят следующие задачи:

- увеличение объемов производства пищевой продукции и доли присутствия основных продук-



тов питания на республиканском потребительском рынке до 70%;

– техническая модернизация промышленности с высокой инновационной составляющей, в том числе с внедрением новых биотехнологических разработок, позволяющих улучшить качество и безопасность производимых продуктов питания, решить проблему их длительного хранения и транспортировки;

– расширение ассортимента и разработка новых видов конкурентоспособной продукции, увеличение выпуска продукции в фасованном виде и готовой к употреблению;

– увеличение производства продуктов питания функционального назначения, обогащенных микронутриентами, витаминами;

– совершенствование взаимоотношений перерабатывающих предприятий с сельхозтоваропроизводителями (интеграция и кооперация);

– постоянная работа над улучшением качества выпускаемой продукции, широкое рекламирование продукции с привлечением средств массовой информации, разработка товарных знаков и брендов, которые стали бы известными за пределами республики.

Сегодня перед Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Бурятия стоит серьезная задача по обеспечению населения продукцией местного производства. Сотрудники аграрной отрасли убеждены, что экологически чистые продукты с берегов Байкала могут стать визитной карточкой Бурятии, российским экспортным продуктом.